

越城：谱写全域美丽新篇章

巡美 朱淑滢 马飞腾



“山阴道上行，如在镜中游”。越城，这座山水隽秀、人文璀璨的千年古城，在历史上曾吸引诸多诗人大儒纷至沓来。近年来，随着绍兴市越城区生态环境治理上的用心、用情，“美丽越城”建设迈出坚实步伐，“稽山鉴水”焕发新的光彩，成功创建国家生态文明建设示范区，荣获中国城市精细化管理创新典范、2023中国最具幸福感城区。

共建美丽越城“生态美”

守好越城碧水蓝天净土。通过打好系统布局、科技赋能、重点突破等一系列治气组合拳，构建“全域、全员、全天候”治气格局。构造独具特色的“水下森林”治理新样板，累计实施水生态治理项目68个，修复面积超1.2万亩，蜻蜓池生态修复案例入选2023年世界运河城市论坛首批典型案例。守护土壤“本色”，工业危废无害化处置率、受污染耕地和重点建设用地安全利用率保持100%。2015—2023年，越城区市控以上断面水质达到或优于Ⅲ类比例由35.7%上升至100%，PM2.5浓度由55μg/m³改善至30μg/m³，空气质量优良率由72.3%提升至87.4%。生态

环境质量公众满意度实现“七年连升”。促进人与自然和谐共生。全面启动全域生物多样性本底调查，截至目前，已鉴定出水生生物240余种，昆虫150余种。在全省首次记录苔藓植物——单月苔。重点打造鉴湖国家湿地公园生物多样性体验地，重构湿地生物多样性优质空间，2017年以来，湿地动植物增加291

种，鉴湖国家湿地公园顺利通过国家验收，获评浙江省“大花园耀明珠”。

共谋美丽越城“百姓富”

探索河城共生新兴模式。传承浙东运河的千年水脉与文脉，以运河为线，乌篷为梭，串联千年古城、名人

故居、水巷桥乡，打造“游浙东运河，品古越韵味”水旅路线，获评十大省“水之旅”精品路线。建成开放浙东运河博物馆，累计接待游客超25万人次。2023年，东湖景区乌篷船全年接待游客40余万人次，创下乌篷船单日载客量破8000人次的历史新高。焕发农旅融合全新业态。陶堰街

醉美迪荡湖 王建萍 摄

道立足稽山鉴水生态禀赋，创建“东鉴湖·水陶堰”四季会品牌，2023年带动旅游消费120万元，农民增收100余万元，集市销售金额破10万元。鉴湖街道塘村坚持文化建设与乡村振兴融合发展，走好山水田园致富路，村集体经济收入从2016年的80万元稳步增长到2023年的近200万元。

共创美丽越城“产业兴”

推进制造业强市先行区的建设目标，提升集成电路“万亩千亿”平台能级，不断为绿色发展赋能，成功培育越城区经济发展新的动力源泉。先后引进芯联、长电、豪威等头部企业，打造集成电路全产业链，2023年产业规模突破140亿元，连续两年夺得“天工鼎”。芯联集成2023年减少碳排放量达1.6万吨，成为企业承担减排降碳主体责任的一大范例。

打响生态产业地标品牌。以东浦黄酒小镇为平台，深入挖掘黄酒历史资源，推动“工业+文旅”双向赋能，优化黄酒新业态。东浦古镇获评浙江省大花园耀明珠，2024年春节期间，绍兴黄酒小镇累计接待游客超200万人次。富盛御茶村生态茶田探索“生物多样性赋能”有机种植模式，打破“茶园鸟不落”惯例，打响“宋韵抹茶”的绿色生态品牌，高档抹茶市场占有率近70%，产品远销欧美、日本多家世界500强企业。2023年御茶村产值超过4000万元。

稽山鉴水，万物竞生。越城绘就的不仅是“只此青绿”底色，更入木三分地提升了高质量发展的成色。

西湖区：赋能打造智慧园区 筑巢引凤汇聚英才

朱恩琦 黄慧云 吴珏

“创新活力之城”杭州，作为互联网经济产业的领头雁，如今在生命健康产业领域，勇做弄潮儿。近年来，杭州市西湖区高度重视发展生命健康产业，充分发挥组织引领作用，打出“组织强链、人才强链、政策补链、服务兴链”组合拳，以“党建链”赋能“产业链”，持续把组织优势转化为产业发展优势，已形成生产制造类小微企业园——紫金港科技城生命健康产业园。由杭州西湖云创集团有限公司运营的生命健康产业园，如一颗明珠般镶嵌在杭州城西科创大走廊这条经济“缎带”上。作为西湖区人才战略引导下的代表性项目，产业园以生命健康产业为特色，着力打造高新技术和高层次人才聚集地。园区重点打造集“孵化培育—发展壮大—扎根腾飞”为一体的企业发展生态链，为初创企业提供从孵化到成长再到腾飞的一站式服务。这种全链条的支持体系不仅帮助企业快速成长，也为高层次人才提供了良好的发展平台。

扎根产业园，人才“聚”在西湖区。园区依托其独特的地理位置和卓

越的创新环境，吸引了众多来自国内外的顶尖人才，累计引进海内外高层次人才30余人、创新创业团队8家。他们在这里发挥专长，推动科技成果转化和产业升级，为西湖区的经济社会发展注入了新的活力。依托西湖区推出的“紫金十条”等系列优惠政策，提供创业启动资金、租金补贴、科研经费等各项支持。同时，园区内还设有高端人才公寓和完善的生活配套设施，以优质的服务态度为人才提供优质的服务内容，让他们在西湖区安心创业、安心生活。

依靠产业园，产业“兴”在西湖区。园区打造高校人才孵化器，强劲助推科技创新充分转化为生产力，持续发挥人才政策支撑体系在创新创业方面的作用。以生命科学、生物技术、智慧医疗、价值医疗和健康服务为主导产业，园区展现出繁荣景象。目前，产业园内拥有西湖英才入选项目普元生物、西湖大学优质项目西湖维泰、欧米生物技术、拟上市企业杭科细胞工程、核力欣健等等。在园区内，众多企业均掌握着各自行业的核心技术，拥有多项国家专利，



紫金港科技城生命健康产业园(图片由杭州西湖云创集团有限公司提供)

在业内具有品牌影响力。

发展产业园，产才“融”在西湖区。人才依产而聚，产业因才而兴。为了充分发挥这种互利共生的关系，产业园区持续优化其人才政策支撑体系，并采取多元化的措施来吸引和留住高层次人才。通过人才的汇集，产业园区能够进一步夯实其产业发展基础，同时，人才也能在产业的繁荣中实现自身的价值。这种产才融合的双向

奔赴，不仅有助于提升产业园区的整体竞争力，更是为打造高质量产业园区提供了源源不断的发展动力。

接下来，西湖区将锚定“青年留杭第一区”的发展目标，继续以勇立潮头的姿态，把握机遇，趁势而上，为人才孵化蓄力，为人才发展护航。让这片高层次人才和创新团队集聚发展的热土，吸引到更多的高层次人才和创新团队扎根西湖、创业发展。

长兴县龙山街道推进基层治理效能不断提升 现代化龙山 未来化社区

张笑言 石依莹

近期，浙江省城乡风貌整治提升工作专班办公室发布了全省25个街道全域未来社区建设试点工作的通知，湖州市3个街道榜上有名，长兴县龙山街道正是其中之一。

近几年，龙山街道一直致力于打造“活力新区、富美龙山”城市标签，持续提升公共基础设施建设水平和城市治理现代化效能，不断增强居民群众获得感和幸福感，并于2023年获评“新时代富春山居图样板区”和城乡风貌样板区。在新的未来社区建设阶段，龙山街道力求成为全省的模范社区，形成可推广的经验、做法和模式。

为切实推进全域未来社区创建，龙山街道在前期进行了深入的走访调研。该街道工作人员积极学习周边县市有关单位在推动未来社区高质量发展、高品质生活、高效能治理等方面的优秀做法，充分了解本街道内社区在邻里、教育、健康、治理等场景的现状和不足。

“我们在实地考察中发现部分社区配套设施薄弱、资产运营缺乏整合、营商管理缺少抓手、社区运营能力较弱等突出问题。”龙山街道相关负责人介绍，街道以“一老一小”的场景打造为主线，规划新增2个居家

养老服务中心、4个社区助餐点、10个老年人小区级活动场所、14处小区级童玩天地，让老人和儿童在生活、娱乐方面有更多选择。

硬件设施不断完善，软件服务不断提升，提高了社区居民的获得感与幸福感。“今年街道给我们小区加装了电梯，老人上下楼方便多了。小区也进行了整体翻新，住着更舒心了。”龙山街道体育场社区居民王大爷笑着说。

值得一提的是，在“建好”未来社区的基础上，龙山街道向纵深深处探索，率先迈出“运营好”未来社区的实践步伐，推动未来社区从“输血”到“造血”的转变。龙山街道始终把“龙山特色”作为发展的“金字招牌”，打造“韵动长兴”系列品牌赛事营造全民参与的运动氛围，推广“7天工作室”提升基层治理水平，完善创业“第一见面人”机制助推青年就业创业……一系列组合拳让居民对生活的满意度不断提高。

“天下大事必作于细。社区虽小，但连着千家万户。我们将改善民生作为未来社区创建的出发点和落脚点，用科技赋能建设，以真心服务群众，把社区建设成为居民最放心、最安心的港湾，让其成为人民群众的幸福家园。”龙山街道相关负责人对此充满信心。



长兴县龙山街道体育场社区老年食堂(图片由长兴县龙山街道提供)

“向往的生活”再升级 吴兴区城市更新助力新城提质焕颜

李世超 王晨曦 罗玉琳



吴兴区爱山街道下塘小区焕新颜(图片由吴兴区住房和城乡建设局提供)

曾经的老旧小区，改造后成为宜居整洁的幸福家园；昔日卫生欠佳的桥下空间，如今已实现老城片区沿河绿道全线贯通……湖州市吴兴区，正按下城市更新“加速键”，民生底色持续擦亮，老百姓的幸福感和获得感不

断提升。

近年来，吴兴区抢抓城市有机更新机遇，实施城市更新行动，在体制机制、政策体系、可持续模式等方面积极探索实践，助推存量空间改造提升与公共服务提档相结合、老城区更新改造与新城提档升级相结合、城市发展与历史文化相结合，全面提升城市品质，推进“向往的生活”再升级。

为了实现从“有安居”到“有优居”居住环境的迭代升级，吴兴区全面统筹人居环境提升，以点带面、以新带旧，将全区老旧小区改造、未来社区建设、好小区打造等工作整体融合，坚持“综合改一次、一次改到位”的原则，进一步加强城市更新工作在规划方案、项目清单、资金使用等方面的一体化推进。“老旧小区改造后，不仅出行方

便了，小区的环境也越来越好了。”不少居民对小区的变化纷纷点赞。

提升城市功能品质是城市更新的重要内容之一。近年来，该区坚持“软硬兼施”，完善服务矩阵。在硬件方面，结合城镇社区专项体检，大力推进城市更新前体检评估，摸清公共服务设施底数，形成问题清单、存量资源清单、需求清单。聚焦三张清单，开展基础设施和公共服务设施补短板行动。目前，该区已围绕群众需求，完成吴兴区中医院、蜀山小学等一批公共服务项目，打造“一老一小”服务场景建设10个以上。在软件方面，持续推动“吴上乐居”APP迭代升级，提高居民使用率，结合湖东街道全域未来社区建设，打造公共服务“一张图”，为美好生活“添砖加瓦”。

人心齐，泰山移。城市的更新迭

代如此迅速，离不开整个社会群体的凝心聚力。吴兴区牢固树立市区一体理念，联动市级各部门，多措并举打好一套货币安置、房票安置“组合拳”，以“四两拨千斤”的力量激活市场、加速出地、循环发力，以资金保障的安全可控，推进城市滚动更新、可持续更新。同时，引入社会资本，撬动各方积极性，坚持“有事与群众商量着办”。在城乡风貌整治提升、历史街区保护等项目中，积极建立“五方主体洽谈”“业主大会”等模式，不断拓展多元主体参与更新的广度和深度，在丰富城市更新中履行群众路线的实践创新。

向美而生，让居者幸福、来者流连、闻者向往。接下来，吴兴区将进一步完善城市功能、提升城市品质，改善人居环境，推动城区焕发新活力。

钱塘区新湾街道

向美而行 以高质量发展打造幸福宜居之城

张依璐 姜晓涵

当前，杭州钱塘区新湾街道持续锚定高水平推进区域治理现代化目标，积极探索党建引领多方联动，围绕“深度融合、优势互补、资源共享”的原则，做大做强“党建+”，街道各工作条线与村社党组织相互配合、共同发力，督促商圈主体单位自查自改，共同推动基层治理提质增效。

环境就是民生。不久前，钱塘区分类办联合新湾街道开展“垃圾分类进万家 文明新风我先行”入户宣传活动，志愿者积极行动，面对面向村民讲解垃圾

分类知识。

人居环境好不好，直接关系到群众幸福指数高不高。近年来，新湾街道结合杭城东部交通枢纽优势，立足自身实际，多元协同共治，在全域美丽、社会治理等方面精准发力，聚焦垃圾分类、反诈宣传等多领域精准施策、协同治理，持续增进民生福祉，提高居民生活品质。

多方联动聚合力，打出人居环境整治“组合拳”。在“美丽新湾”建设过程中，新湾街道垃圾分类专班联合钱塘区

综合行政执法局新湾中队持续推进生活垃圾分类执法工作，在学习培训、广泛宣传、加强执法等方面层层夯实，步步稳抓，为杭州建设绿色环保、生态文明新型城市作出实实在在的贡献。

今年以来，新湾街道已初步建立街道、社区、小区三级垃圾分类志愿服务体系，逐步组建16支街道、社区级垃圾分类志愿服务分队，更加规范化、专业化的志愿服务体系正逐渐完善。

钱塘区人大常委会新湾街道工委持续关注辖区人居环境建设，以收集民

意、督办建议为抓手，全方位深度延伸人大履职触角，促进人居环境“大提升”。同时，积极向群众广泛宣传垃圾分类、环境整治政策，带动周边群众自觉参与到环境建设工作中来，为新湾全域整治、靓丽贡献人大力量。

新湾街道纪工委立足“监督的再监督”的职责定位，将人居环境整治作为乡村振兴专项检查重点之一，紧盯人居环境整治工作中不担当、不作为、不落实等问题，持续加大监督执纪问责力度，为新湾街道人居环境改善提供坚强

纪律保障，切实增强群众的获得感、安全感、幸福感。

新湾街道信访办则及时收集居民关于环境问题的反馈和投诉，为环境整治提供有效依据，以收集问题、协调沟通、监督回访等方式，确保环境整治工作顺利开展。

此外，街道还积极发挥专职网格员“站点哨”作用，完善常态化网格巡查机制，将巡查内容与巡查方式加以明确，更加精准高效地发现违法线索，并第一时间通过“四个平台”上报。针对

涉及职能部门、案情复杂的违法线索，综合指挥中心能够快速研判、发出转协同指令，相应执法部门指派执法人员现场核查，有效提升街道与部门之间的沟通协作效能。

接下来，新湾街道将顺应新形势、新要求、新期盼，在高水平规划、高质量建设、精细化治理上“下足功夫”，为新湾辖区居民打造一座高品质幸福宜居之城。



新湾街道人居环境焕新颜(图片由钱塘区新湾街道提供)